



校长心声口

期待海南教育
又一个春天到来

■ 程时贵

我来海南屯昌思源工作6年了，最大的感触是海南省委省政府是真心办教育，真心想把海南的教育抓起来，尽快缩短海南与内地教育强省的差距。每当我想起省、县领导高度重视思源学校的工作，就觉得非常振奋，增添了无穷的力量，让我感到再苦再累也认了。

6年来，让我引以自豪的是我培养出一批好校长和骨干教师，全国课堂教学目标大赛两年捧回四个国家一等奖，有6位骨干从屯昌思源走到乡镇中小学当校长。

更让我欣慰和自豪的是，屯昌思源把一批教育移民学生从不懂事、“傻傻”的山里野孩子，送进省一级学校，走向大学。特别是每年都有孤儿考入省重点前几名的好学校，吴海怡、孙婷、王雪梅……意味着一个个孤儿将有希望跨进全国重点大学的门槛，改变一个个孤儿贫困孩子的命运。

省委省政府对思源学校高度重视，从而引出高招：面向全国招聘“好校长、好教师”工程，想要海南教育持续发展，强势推进，引进教育人才。各县市领导及教育主管部门要想方设法去稳定当前思源学校良好发展局面，让校长把学校办好，以极大的宽容心态留住思源学校这批人才。如果让思源校长流失，必然会影响到省委省政府“好校长、好教师”工程，内地优秀人才就不敢来海南创业了，我期待海南教育又一个春天的到来。

“好校长 好教师”引进工程：
600多人
网上报名应聘

本报海口7月6日讯（记者张惠宁）“600多人网上报名，应聘人数比预期多。”今天下午4时半，省教育厅师资管理处有关负责人向本报记者介绍了此次我省向全国“请贤”招聘20名优秀中小学校长和101名学科骨干教师的进展情况。

由于海口部分地区限电，原定于7月5日报名截止的应聘时间延长到了今天。“报名情况总体很好，有600人左右报名，超出我们的预期。”省教育厅师资管理处副处长陈振华介绍说，“要知道，此次招聘资格和条件要求比较高，与其他的应聘有所不同。”

陈振华告诉记者，不少应聘者强烈表达了想来海南的心愿，他们表示，如果未能如愿应聘上所报的学校，愿意接受调剂，“只要能来海南”，还有的应聘者决心很大，甚至买了机票奔来海南，到报名应聘的学校去考察了。“海南教育需要人才，省委省政府求贤若渴，看到那么多优秀人才都愿意来为海南教育贡献，令我们感动。”陈振华说。

据了解，面对应聘者的报名资格审查已于7月3日提前开始，业绩评审很快也将开展。“我们以9月1号开学，倒排工期，要确保应聘工作公正公平进行，全力将最优秀的人才选聘到海南来。”

省教育厅提醒报名应聘者，要抓紧邮寄纸质报名材料，纸质报名材料邮寄截止时间7月10日截止，以当地邮戳为准。

屯昌思源实验学校校长程时贵：
为贫困地区教育发展再苦也值

■ 本报记者 洪宝光 通讯员 邓积钊

每天早上6点，屯昌县思源实验学校校园内都会看到校长程时贵在教学楼或在操场的身影，他在查看学校学生的晨练和晨读情况。

2009年到屯昌思源任校长以来，学校凸显了“五多”：讲文明懂礼貌的学生多了，早上早起晨读学生多了，主动看书学习的学生变多，骨干教师越来越多，初三毕业生考上省级重点高中的越来越多……

乐于助人——
骨干教师越来越多

“请同学们说一说，三大强酸分别是什么？”6月20日，在学校9年级一间教室里，化学老师裴燕正在给同学们上复习课。这位2009年来思源的特岗老师，经过六年的磨练，从刚到学校不会

驾驭课堂，抓不住重难点，到成为化学学科骨干教师，这一变化与校长程时贵的帮助指导分不开的。

至今，裴燕老师依然记得刚到学校时，身为化学特级教师的程时贵找她谈心，指出教学存在的不足，并指点她如何把握课堂，特别是实行高效课堂改革中指导她如何编制“导学案”，“每篇‘导学案’校长亲自审阅，提出修改意见，直到满意签名才能印制使用。”她说，在校长精心培

养下整个化学组几位教师水平大大提升，使化学成为屯昌思源最强学科之一。

平时空闲点，程时贵就会挤出时间去听教师们的课，并对其上课时存在的问题以及备课过程中存在的问题进行一一辅导，结合自己三十多年教学经验，他先对教学能力稍微强的中青年老师进行辅导，然后再由这批教师进行传帮带，结对子。

为了提高全校教师整体教学水平，

铁面无私——
5年请走5名教师

程时贵乐于助人的同时，还有铁面无私的一面。2009年以来，被他请走的教师有5人，中后勤岗位多人。

“在这里工作压力很大。”郑花老师说，因学生来自农村贫困地区，而且基础比较薄弱，往往教师要付出几倍的努力才行。

2009年，学校刚成立时，许多乡村教师都梦想着到思源学校，毕竟这里就在县城边，这是多人的梦想。然而很多教师到学校之后，才发现这里工作压力很大。

“说真的，当时安排到校的教师教学水平都比较薄弱，好教师其他学校也不愿不放人。”程时贵说，记得当时看着参差不齐的教师队伍，多少有些心寒。

思源办学之初就制定了一系列规章制度，然而实施过程中，有个别老师改变

不了过去工作中的陋习，上课迟到旷课，不愿参加各种培训和集体办公，无视学校规章制度，特别是教学效果差，年度考核倒数几名，学生家长强烈反映要求换老师。不得已，只好向教育主管部门打报告，觉得个别老师不适应思源全寄宿制的管理，请求教育局调整岗位出去。

有些中后勤岗位人员无视学校规章制度，受不了学校的约束，学校只好请走多名工作不认真、不负责任的职工。

除了对同事铁面无私外，程时贵总是

180度转变——
学生学习兴趣日益变浓

6月21日下午放学后，走在校园里，记者发现，无论是阅览室还是教室里，都能看到同学们正在看书。在七年级8班教室里，王日亮同学正在读书，他告诉记者，每天放学后呆在教室里看书已成为一种习惯。

“与前几年相比，明显发生了变化。”学

校德育部主任宋继安至今依然记得，刚到学校时，每次放学后，学生或在宿舍玩耍，或在操场上玩，极少有学生到阅览室看书，往往是老师多次强调之后才勉强看书。

2009年，程时贵带着梦想、带着希望来到屯昌思源学校当校长，刚到学校的第一个星期就有些后悔了。学生不仅学习很差，而且还有随便偷东西、喝酒、吸烟、嚼槟榔等不良习惯。“每天早上到宿舍后面，就会看到很多烟头。”程时贵说，针对学生行为习惯差等情况，学校制订思源学生行为规范手册，每年九月开

学用一周组织学生学习，举行演讲比赛等一系列活动对学生进行教育。为了能让学生戒烟，经常找吸烟的学生谈话，世界无烟日全校师生签名，校长给全体师生唱《戒烟歌》，6月5日“世界环境日”团委组织学生上街做好宣传工作，办环保宣传栏。

通过多种活动的开展，吸烟的学生越来越少，生活习惯也越来越好了。

行为习惯慢慢好了，但学习习惯仍然很差，上课不捣乱睡觉算好的了，不爱学习，不懂学习。

模式效应——
孵化器模式越来越凸显

一分耕耘一分收获，在全体教师的努力之下，学校毕业生考试成绩不断攀升。

屯昌思源学校第一届中考，全县综合排名第七名，第二届全县第三名，之后的2012至2014年都是全县绝对优势第二名（第一名屯昌中学）。

“兄弟学校教师经常过来听课交流。”程时贵说，多年来，思源学校的经验已成为兄弟学校的取经之地，更重要的是学校还成为屯昌教育人才孵化器

了。

在思源任校长6年来，为屯昌教育起到孵化器的作用，培养出了六位优秀校长，原副校长胡武到大同中学任校长；王祚发到南吕中学任校长，周桂贵到枫木中心学校任执行校长，钟藻林到中建学校任校长，王业继到黄岭中学任校长，曾锋到坡心任校长。



作业批语，也能传递正能量

“/”比“√”是一个显得方便省时的方法，那么“你真棒”、“真聪明”、“老师喜欢你”等泛美之词是老师应付学校相关规定还是老师在夸奖学生方面“黔驴技穷”？

对于教师职业来说，这个几乎每天都必须的过程体现的可能不仅仅是工作方法的问题。

柯尔莫果洛夫，是二十世纪最伟大的有着传奇经历的前苏联数学家，在泛函分析、概率论等很多领域都有着开创性的贡献，并且以自己独特的方式培养出了一大批优秀的数学人才。然而这位举世闻名的数学家在小学却是个坐在教室里总想着窗外的蝴蝶和蚂蚁的差生，因为他讨厌数学和那位装腔的数学老师。直到一天换了一位新的数学教师，这位和蔼可

亲、知识渊博、风趣幽默有点驼的先生让他觉得学习数学是一件辛苦但十分有趣的事情。课堂上老师常常要他当众演示习题，做错了，老师滑稽诙谐地说“我只能送给柯尔莫果洛夫先生两条相交的直线”，然后用粉笔轻轻地打上小小的“×”，如果做对了，老师则伸出V字型手势——“从一点向两个方向引两条射线”，并且画上大大令你无比喜悦的“√”。特别是这位数学老师对孩子们作业批改和评语更是让你耳目一新，作业做对了，自然会得到一个大大的“√”，有时候还能得到一句令你兴奋好几天的批语——“柯尔莫果洛夫先生，这道题的解答很有创意，您几乎具有数学天赋”，但常常发生糟糕的事情，老师就会在作业的上角工工整整地写上“柯尔莫果洛夫先生，放学后我在校门

外的柳树下等您，咱俩谈谈给您增加烦恼的对角线的问题”。

这个在1990年代初看到的故事给了我莫大的启发，给学生批改作业和试卷时，我总能想象着孩子就站在我跟前，对他（她）解题中的每一个步骤的书写、每一个知识点的运用，每一个概念的表述，我都得小心翼翼地查看，特别是出现思维障碍和表述混沌的地方，我都要考虑如何给这位需要帮助的孩子递去一个梯子或送来一条能顺利到达彼岸的船。我批改作业喜欢用红墨水，鲜红的墨水馨香又流畅，如果再写一些真诚的话语，那真是有几分“指点江山般”的成就感。比如学生的作业很工整，正确率很高，我会用一个作业目的“√”表达对他们辛勤劳作的敬重，还在

空格处工整批上“阅君作业，心旷神怡”。大凡不会做的题目一般都是感觉条件不够或找不到突破口，为此索性在学生作业本上写上“请仔细阅读教材或复习资料P××第×行，更正后，明天交来，我，静候”。

一转眼，离开家乡好些年了，每次回家学生来看望我，常有学生提起我写的作业批语，有的孩子说，作业批语犹如冬天的那盒火，温暖着你的心；也有孩子说，作业批语犹如十字路口的信号灯，引导你通行。

爱因斯坦说：“如果把学生的热情激发出来，那么学校所规定的功课就会被当作一种礼物来领受”。是啊！老师的批语何尝不是送给学生的礼物呢？

作业批语，或点评，或赞美，或抒情，或鼓励，或共勉，怀一片真情，懂一点浪漫，备一些童真，无论在求真还是求知上，悉心呵护，指点迷津，拨动孩子们心中的弦。

作业批语，也能传递正能量。

“寻找海南最美教师”
7月22日
开始投票“选美”

本报海口7月6日讯（实习生吴婵 记者张惠宁）谁是海南最美教师？你的意见很重要。2015年“寻找海南最美教师”评选活动将通过专家评审和投票评选相结合的方式进行，将于7月22日开始投票，投票的方式有网络投票、短信投票、电话和微信投票。

3月17日，由省教育厅、海南日报报业集团、光明日报海南记者站联合推出的大型公益性活动“寻找海南最美教师”启动，不仅在教育界掀起了推荐最美教师的热潮，在民间更是刮起了点赞最美教师的潮流。

海南日报教育周刊3月24日起，每周定期推出3名最美教师候选人，截至今天，共推出了48名最美教师候选人。7月22日将结束“寻找”，进入投票评选阶段。读者如还有推介最美教师的，要抓紧了。7月22日开始投票“选美”，届时广大家长和读者可为你心目中的最美教师投票。

为公平起见，保障每一位参选教师都有同样的投票时间，具体投票方式，教育周刊7月21日才会详细公布。届时敬请读者关注。

JY 教育动态

儋州民间基金大力助教
儋州子弟报师范院校
并回乡执教将获资助

本报那大7月6日电（记者徐一豪 特约记者谢振安 通讯员符发智）记者从儋州市教育局获悉，儋州市那大镇捐资助教基金会日前推出新举措，今年起，报考教育部直属六所师范院校的儋州优秀应届高中毕业生，将获得该基金会的支助和奖励。

据悉，今年那大镇捐资助教基金会将对报考教育部直属六所师范院校（北京师范大学、华中师范大学、华东师范大学、东北师范大学、陕西师范大学、西南大学），并愿意回乡任教的学生给予支助和奖励，学生在校读书期间每学年每人支助生活费1万元。毕业后回儋州本地任教的一次性奖励安家费每人20万元。

基金会2015年计划支助和奖励学生名额10名，奖励条件为：受奖励的学生必须在教育部直属六所师范院校顺利完成学业，通过市教育部门招聘录用，并与市教育部门签订服务协议，服从工作安排，承诺在儋州市执教5年以上（含5年）。

据那大镇副镇长羊荣耀介绍，儋州是我省人口较大的市县，但和海口、文昌等地相比，基础教育比较落后，主要原因在于师资力量薄弱，优秀人才留不住。“本地考生报考师范院校后，多留在内地教书，不愿回儋州。”羊荣耀说，2012年由那大镇发起，由关心教育的社会爱心企业和爱心人士成立的那大镇捐资助教基金会，主要目的就是促进了儋州教育特别是教师队伍的发展。

羊荣耀说，基金会希望通过重奖的方式来鼓励和引导儋州本地优秀高中毕业生报考师范院校，并回乡服务儋州教育事业，培养一批本地优秀骨干教师和学科带头人，促进儋州教育持续健康发展。同时，也希望以此引起社会对教育事业的关注和支持。

思现状，源初衷
海南思源校长论坛
议思源发展

本报讯（实习生吴婵 记者张惠宁）7月2日，海南思源学校研究会2015年度工作会议暨第五期校长论坛会议在昌江召开，会议关注思源学校下一步发展问题，“思源办学如何穿越高原期”是大家探讨的焦点。

思源学校是教育扶贫移民工程，其办学宗旨是为了能让偏远贫困地区的的孩子能享受优质的教育资源。文昌、定安、澄迈、东方、陵水、屯昌、乐东、临高、万宁、保亭、儋州、琼中和白沙6年期间先后建成24所海南思源学校。

24所思源学校，其中一期10所已办学6年，学校发展出现“高原期”，校长、教师出现不同程度的倦怠，如何突破“高原期”，实现思源学校的可持续发展是本次校长论坛的主要议题。屯昌思源学校校长程时贵《关于托管学校管理机制改革的尝试》、昌江思源学校校长孙玄《依法治校的思考与策略》、海南临高思源学校校长马德军《思源办学如何穿越高原期》……18位校长从不同角度分析了思源学校的现状，以及问题的原因，提出了解决问题的策略。

“海南思源在全国也是一个创举，思源经验应好好总结。”应邀为校长论坛进行讲座的江苏科教院专家赵国忠说。

投稿邮箱：2996130659@qq.com
联系电话：66810129